

7.15 Fizeauův pokus (1859) Fizeau měřil pomocí interferometru rychlost světla v v kapalinačích tekoucích v_0 a proti směru šíření světla (rychlost $\pm V$) a zjistil závislost $v = \frac{c}{m} \pm V(1 - \frac{1}{m^2})$ kde m je index lomu kapaliny. Odvoďte tento empirický vztah pomocí slabších rychlostí.

rychlost kapaliny $V \ll c$

soustava bude

$$v = \frac{v' + V}{1 + \frac{v'V}{c^2}} = \frac{\frac{c}{m} + V}{1 + \frac{cV}{mc^2}} = \frac{c}{m} + V \left(1 - \frac{1}{m^2}\right)$$

Taylor do 1. řádku ve $\frac{V}{c}$

malé rychlosti

7.17 Odvoďte vztahy mezi úhly θ a θ' křivá svírají rychlosti \vec{v} a \vec{v}' s osami x, x' v soustavách S, S' spojených speciální Lorentzovou transformací.

$$\tan \theta' = \frac{v'_y}{v'_x} = \frac{\frac{v_y}{\gamma(1 - \frac{v v_x}{c^2})}}{\frac{v_x - v}{\gamma(1 - \frac{v v_x}{c^2})}} = \frac{v_y}{v_x - v} = \frac{v \sin \theta}{v \cos \theta - v} = \frac{\sin \theta}{\cos \theta - \frac{v}{v_x}}$$

$$\sin \theta' = \frac{v'_y}{v'} = \frac{v_y}{\sqrt{v_x^2 + v_y^2}} = \frac{v_y}{\gamma(1 - \frac{v v_x}{c^2})} \frac{1}{\sqrt{v_x^2 + v_y^2}} = \frac{v \sin \theta}{\sqrt{v_x^2 + v_y^2} \sqrt{1 - \frac{v^2}{c^2}}}$$

7.18 Odvoďte transformační vztahy ze 7.17 pro případ $v = v' = c$ a vyjádřete $\Delta \theta = \theta' - \theta$ při $v \ll c$. označme $\beta = \frac{v}{c}$

$$\tan \theta' = \frac{v'_y}{v'_x} = \frac{\sin \theta}{\cos \theta - \beta} \sqrt{1 - \beta^2}$$

$$\sin \theta' = \frac{v'_y}{c} = \frac{v_y}{c} = \frac{1}{c} \frac{v_y}{\gamma(1 - \frac{v v_x}{c^2})} = \frac{c \sin \theta}{c \gamma(1 - \frac{v v_x}{c^2})} = \frac{\sin \theta}{1 - \beta \cos \theta} \sqrt{1 - \beta^2}$$

$$\cos \theta' = \frac{v'_x}{c} = \frac{v_x - v}{c} = \frac{1}{c} \frac{v_x - v}{\gamma(1 - \frac{v v_x}{c^2})} = \frac{1}{c} \frac{c \cos \theta - v}{1 - \frac{v c \cos \theta}{c^2}} = \frac{\cos \theta - \beta}{1 - \beta \cos \theta}$$

$$\Delta \theta = \theta' - \theta \approx \sin(\theta' - \theta) = \sin \theta' \cos \theta - \sin \theta \cos \theta' = \frac{\sin \theta \cos \theta \sqrt{1 - \beta^2}}{1 - \beta \cos \theta} - \frac{\sin \theta \cos \theta - \sin \theta \beta}{1 - \beta \cos \theta} = \frac{\beta \sin \theta + \sin \theta \cos \theta (\sqrt{1 - \beta^2} - 1)}{1 - \beta \cos \theta}$$

Taylor do 1. řádku ve β

$$\Delta \theta \approx (\beta \sin \theta + \sin \theta \cos \theta (\sqrt{1 - \beta^2} - 1)) \cdot (1 + \beta \cos \theta) = \beta \sin \theta + \beta^2 \sin \theta \cos \theta \approx \beta \sin \theta //$$

7.19 Aberrace světla Slunce (1725 Bradley). Slunce má oblohu opisující bikem roka na obloze malé elipsy, křivka nebo úsečky o úhlovém rozměru asi $41''$. Vynutěte tento jev pohybem Země kolem Slunce střední rychlostí $v = 30 \text{ km/s}$.

Slunce

$\theta = \frac{\pi}{2}$ $\Delta \theta = \beta \sin \theta$

$$\Delta \theta = \theta'_1 - \theta'_2 = \theta'_1 - \theta + \theta - \theta'_2 = \Delta \theta_1 - \Delta \theta_2 = \beta_1 \sin \theta - \beta_2 \sin \theta = 2\beta \sin \theta = 2 \cdot \frac{v}{c} \sin \frac{\pi}{2} = 2 \cdot \frac{30 \cdot 10^3}{3 \cdot 10^8} = 2 \cdot 10^{-4} \text{ rad}$$

$$= 2 \cdot 10^{-4} \cdot 206265'' = 41,25'' //$$

7.20 Dopplerův jev Inerciální soustavy S (pozorovatel) a S' (přijímač monochromatické rovinné vlny s úhlovou frekvencí ω_0 jsou vzájemně speciální L.T. jakou frekvencí bude pozorovat pozorovatel.

úvod: rychlost světla vlny a formy koeficientů μ a λ' .

v S' : $\vec{m}' = (\cos \theta', \sin \theta', 0)$ $\omega = \omega_0$

S : $\vec{m} = (\cos \theta, \sin \theta, 0)$

Jedná se o stejnou událost formou ve kladném i záporném směru (jelikož $\varphi(x) = \varphi(x')$)

fáze vlny: $\omega(t - \frac{\vec{r} \cdot \vec{m}}{c}) = \omega'(t' - \frac{\vec{r}' \cdot \vec{m}'}{c})$

$$\omega \left(1 - \frac{x \cos \theta + y \sin \theta}{c}\right) = \omega' \left(1 - \frac{x' \cos \theta' + y' \sin \theta'}{c}\right)$$

$$\omega \left(\gamma \left(1 + \frac{v x'}{c}\right) - \frac{1}{c} (x + v t') \cos \theta - \frac{y'}{c} \sin \theta\right) = \omega' \left(1 + \frac{1}{c} (x' \cos \theta' + y' \sin \theta')\right)$$

koeficienty u t' : $\omega(1 - \beta \cos \theta) \gamma = \omega' \Rightarrow \omega = \frac{\omega_0}{\gamma(1 - \beta \cos \theta)} = \omega_0 \frac{\sqrt{1 - \beta^2}}{1 - \beta \cos \theta} //$

staci, neboť se transformaci sáhne čas pozorovatele